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نْ تمرَّ
8-1

المتغيرات العشوائية المتقطعة
Discrete Random Variables

المجموعة A تمارين مقالية

في تجربة إلقاء قطعة نقود مرتين متتاليتين، إذا كان المتغيرّ العشوائي X يعبر عن عدد الصور فأوجد:  (1)

.n(S) وعدد عناصره (S) فضاء العينة  (a)  

.X مدى المتغير العشوائي  (b)  

x P X xf i i= =^ ^h h : (S) احتمال وقوع كل عنصر من عناصر فضاء العينة  (c)  

.X دالة التوزيع الاحتمالي للمتغير العشوائي  (d)  

في تجربة إلقاء قطعة نقود ثلاث مرات متتالية، أوجد مجموعة القيم للمتغيرات العشوائية التالية وحدد فيما   (2)
إذا كانت متغيرات عشوائية متقطعة أم لا:

المتغير العشوائي X الذي يمثل عدد الكتابات.  (a)  

المتغير العشوائي Y الذي يمثل ربع عدد الكتابات.  (b)  

المتغير العشوائي Z الذي يمثل عدد الكتابات مضافاً له 1.  (c)  

إذا كانت دالة التوزيع الاحتمالي f للمتغير العشوائي X هي:  (3)

x 1- 0 1 2 3

( )f x 0.1 0.3 K 0.2 0.3  

.K فأوجد قيمة  

. ( ) .f 4 0 2=  ، ( ) .f 0 43 =  ، ( ) .f 1 0 1= , وكان  , ,1 2 3 4" ًّا متقطعًا مداه هو: , إذا كان X متغيرًا عشوائي  (4)

.X للمتغير العشوائي f ثم اكتب دالة التوزيع الاحتمالي ، ( )f 2 فأوجد   

ًّا معًا من  صندوق يحوي 10 كرات متماثلة منها 6 كرات حمراء و4 كرات بيضاء سحبت 5 كرات عشوائي  (5)
الصندوق. إذا كان المتغير العشوائي X يمثل عدد الكرات البيضاء.

فأوجد ما يلي:  

. ( )n S عدد عناصر فضاء العينة   (a)  

.X مدى المتغير العشوائي  (b)  

.X احتمال كل عنصر من عناصر مدى المتغير العشوائي  (c)  

.X للمتغير العشوائي f دالة التوزيع الاحتمالي  (d)  
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إذا كانت دالة التوزيع الاحتمالي f للمتغير العشوائي X هي:  (6)

x 0 1 2 3

( )f x 0.2 0.3 0.4 0.1  

.X للمتغير العشوائي μ فأوجد التوقع  

.X الجدول التالي يبينّ دالة التوزيع الاحتمالي لمتغير عشوائي متقطع  (7)

x 7 8 9 10

( )f x 8
1

8
3

8
3

8
1

 

أوجد:  

.( )μ التوقع   (a)  

. 2σ التباين   (b)  

.( )σ الانحراف المعياري   (c)  

.X للمتغير العشوائي المتقطع f الجدول التالي يبينّ دالة التوزيع الاحتمالي  (8)

x 0 1 2 3 4

( )f x 0.2 0.15 0.1 0.25 0.3  

.X دالة التوزيع التراكمي للمتغير العشوائي F إذا كانت  

( ) , ( ) , ( ) , ( ) , ( . ) , ( ) , ( )F F F F F F F0 1 2 3 3 5 4 5 فأوجد:    

.X للمتغير العشوائي المتقطع F الجدول التالي يبينّ بعض قيم دالة التوزيع التراكمي  (9)

x 1- 3 5 7

( )xF 0.1 0.45 0.7 1  

أوجد:  
 (a) P X1 51 1-^ h

 (b) P X3 71#^ h

 (c) P X 32^ h

, .n P8 0 3= = ًّا ذو حدين ومعلمتيه هما:  إذا كان X متغيرًا عشوائي  (10)

فأوجد:   
 (a) P X 0=^ h

 (b) P X2 51 #^ h
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, .n P10 0 5= = ًّا ذو حدين ومعلمتيه هما:  إذا كان X متغيرًا عشوائي  (11)

فأوجد:   
 (a) P X 0=^ h

 (b) P X2 41 #^ h

عند إلقاء حجر نرد منتظم 7 مرات متتالية، أوجد:  (12)

احتمال ظهور العدد 2 خمس مرات.  (a)   

احتمال ظهور العدد 2 مرة واحدة على الأقل.  (b)   

احتمال ظهور العدد 2 مرة واحدة على الأكثر.  (c)   

والتباين  التوقع  فأوجد   ،0.03 المعيبة  الوحدات  إنتاج  نسبة  كانت  إذا  ًّا،  يومي وحدة   100 مصنع  ينتج   (13)
والانحراف المعياري لعدد الوحدات المعيبة في يوم واحد.

إذا رمينا قطعة نقود معدنية 12 مرّة، أوجد التوقعّ والتباين إذا كان المتغير العشوائي X هو ظهور صورة.  (14)

المجموعة B تمارين موضوعية

b إذا كانت العبارة خاطئة. a إذا كانت العبارة صحيحة، و  في التمارين (9-1)، ظللّ 

a  b التوقع هو القيمة التي تقيس تشتت قيم المتغير العشوائي المتقطع عن قيمته المتوسطة.   (1)

a  b التباين هو القيمة التي تتجمع حولها القيم الممكنة للمتغير العشوائي المتقطع.   (2)

دالة التوزيع التراكمي F للمتغير العشوائي المتقطع عند القيمة a هي احتمال   (3)
a  b  .a أصغر من أو يساوي X بحيث يكون X وقوع المتغير العشوائي

.X للمتغير f التوزيع التالي يمثل دالة التوزيع الاحتمالي  (4)

a  b  

x 0 1 2 3

( )f x 0.1 0.05 0.4 0.4  

 f يساوي 1 لدالة التوزيع الاحتمالي X للمتغير العشوائي μ التي تجعل التوقع K قيمة  (5)

a  b  

هي صفر.

 

x 2 1 0

( )f x
4
1

2
1 K  

لدالة توزيع تراكمي F للمتغير العشوائي X يكون:  (6)

a  b  ( ) ( )P a X b F b F a1 # = -^ h  

لدالة توزيع تراكمي F للمتغير العشوائي X يكون:  (7)

a  b  ( )P X a F a11 = -^ h  
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مدرسة فيها عدد الطلبة 300 طالب فإذا كانت نسبة النجاح 0.6 فإن التوقع   (8)
a  b لعدد الطلبة الناجحين هو 150 طالباً. 

a  b  . ( )n S 6= عند إلقاء قطعة نقود ثلاث مرات متتالية فإن   (9)

في التمارين (21-10)، ظللّ رمز الدائرة الدال على الإجابة الصحيحة.

إذا كانت دالة التوزيع الاحتمالي f للمتغير العشوائي X هي:  (10)

x 1- 0 1 2

( )f x 0.2 0.2 K 0.2   

فإن قيمة K هي:   

 a  0.2 b  0 c  0.4 d  0.3

إذا كانت دالة التوزيع الاحتمالي f للمتغير العشوائي X هي:  (11)

x 1 2 3

( )f x K 2K 2K   

فإن قيمة K تساوي:   

 a  0.5 b  0.2 c  1 d  0.4

في التمارين (14-12)، استخدم الجدول التالي:

x 0 1 2 3

( )f x 0.2 0.4 0.1 0.3  

:X هي دالة التوزيع الاحتمالي للمتغير العشوائي المتقطع f حيث  
(12) F 1-^ h

 a  0 b  0.2 c  0.4 d  0.6

(13) .F 1 5^ h

 a  0.4 b  0.2 c  0 d  0.6

(14) F 4^ h

 a  0.2 b  0.1 c  0.4 d  1
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ًّا متقطعًا دالة توزيع الاحتمالي f هي: إذا كان X متغيرًا عشوائي  (15)

x 0 1 2

( )f x 0.25 0.50 0.25   

فإن التوقع له يساوي:   

 a  1 b  1.25 c  1.5 d  0.5

 ، ( ) .x f x 4 252
=/  ، .0 5 = ًّا متقطعًا لدالة التوزيع الاحتمالي f وكان التوقع  إذا كان X متغيرًا عشوائي  (16)

فإن الانحراف المعياري هو:

 a  4 b  2 c  3.75 d  1

إذا كانت بعض قيم دالة التوزيع التراكمي F للمتغير العشوائي X معطاة في الجدول التالي:   (17)

x 0 1 2 3

( )xF 0.1 0.3 0.7 1   

( )f 2 = فإن    

 a  0.7 b  0.3 c  0.4 d  1

إذا كانت دالة التوزيع الاحتمالي f للمتغير العشوائي المتقطع X هي:  (18)

x 0 1 2

( )f x
3
1

9
5

9
1   

فإن التوقع μ للمتغير العشوائي X يساوي:   

 a  1 b  3
2  c  9

7  d  0

2σ للمتغير العشوائي X «ظهور صورة» يساوي: عند إلقاء قطعة نقود منتظمة أربع مرات متتالية فإن التباين   (19)

 a  2 b  1 c  2
1  d  4

.P X 1 0 3= =^ h  , .P X 1 0 6=- =^ h , وكان:  , .1 1 1 5- ًّا متقطعًا يأخذ القيم  إذا كان X متغيرًا عشوائي  (20)
...P X 02 =^ h فإن 

 a  0.6 b  0.9 c  0.4 d  0.7

لعدد  التوقع  فإن   0.02 المعيبة  السيارات  نسبة  كانت  إذا  الشهر.  في  سيارة   200 سيارات  مصنع  ينتج   (21)
السيارات المعيبة المنتجة في الشهر يساوي:

 a  2 b  4 c  20 d  40
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نْ تمرَّ
8-2

المتغيرات العشوائية المتصلة (المستمرة)
Continuous Random Variables

المجموعة A تمارين مقالية

ًّا متصلاً ودالة كثافة الاحتمال له هي: إذا كان X متغيرًّا عشوائي  (1)

( )
:

:
f x

x
5
1 0 5

0

# #
= *

في ما عدا ذلك

 

فأوجد:  

 (a) P X0 5# #^ h (b) ( )P X 3=

 (c) P X 2#^ h (d) P X 22^ h

ًّا متصلاً ودالة كثافة الاحتمال له هي: إذا كان X متغيرًّا عشوائي  (2)

( )
:

:
f x

x
2
1

0

2 4# #
= *

في ما عدا ذلك

 

فأوجد:  

 (a) P X2 4# #^ h (b) .P X 2 5$^ h

ًّا متصلاً ودالة كثافة الاحتمال له هي: إذا كان X متغيرًّا عشوائي  (3)

( )
:

:
f x

x x
9
0

2 0 3# #
= *

في ما عدا ذلك

 

فأوجد:  

 (a) P X0 3# #^ h (b) P X 11^ h (c) P X 1$^ h

: f لتكن الدالة  (4)

( )
:

:
f x

x
6
1

0

1 5# #
=

-
*

في ما عدا ذلك

 

أثبت أن الدالة f هي دالة كثافة احتمال.  (a)  

أثبت أن الدالة f تتبع التوزيع الاحتمالي المنتظم.  (b)  

.P X0 31 #^ h أوجد  (c)  

. f أوجد التوقعّ والتباين للدالة  (d)  
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الدالة f تتبع التوزيع الاحتمالي المنتظم وهي معرّفة كما يلي:  (5)

( )
:

:
f x

x1 0

0
7

7# #
= *

في ما عدا ذلك

 

أثبت أن الدالة f هي دالة كثافة احتمال.  (a)  

. X0
8
7# #` j أوجد  (b)  

. f أوجد التوقعّ والتباين للدالة  (c)  

إذا كان z يتبع التوزيع الطبيعي المعياري للمتغير العشوائي X فأوجد:  (6)

 (a) .P z 2 16#^ h (b) .P z 2 51$^ h (c) . .P z1 5 2 4# #^ h

إذا كان z يتبع التوزيع الطبيعي المعياري فأوجد:  (7)

 (a) .P z 0 64#-^ h (b) . .z1 7 2 85# #-^ h (c) . .P z1 23 0 68# #-^ h

المجموعة B تمارين موضوعية

b إذا كانت العبارة خاطئة. a إذا كانت العبارة صحيحة، و  في التمارين (7-1)، ظللّ 

a  b نسبة الرطوبة خلال شهر هو متغير عشوائي متصل.   (1)

a  b عدد أحرف كلمات كتاب هو متغير عشوائي متصل.   (2)

إذا كانت الدالة f معرفة كالتالي:  (3)

( )
:

:
f x

x1 0

0
2

1# #
= *

في ما عدا ذلك

 

a  b فإن الدالة f هي دالة كثافة احتمال.   

ًّا متصلاً ودالة كثافة الاحتمال له هي: إذا كانت X متغيرًا عشوائي  (4)

( )
:

:
f x

x2 0
2
1

0

# #
= *

في ما عدا ذلك

 

a  b   P X 2 1$ =^ h فإن   

إذا كانت الدالة f هي دالة كثافة احتمال تتبع التوزيع الاحتمالي المنتظم معرّفة كما يلي:  (5)

( )
:

:
f x

x
3
1 0 3

0

# #
= *

في ما عدا ذلك

 

a  b  . 4
32

=σ فإن التباين للدالة f هو   

a  b  .x = μ من خواص التوزيع الطبيعي أنه متماثل حول  (6)

a  b المساحة تحت منحنى التوزيع الطبيعي تساوي الواحد.   (7)
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في التمارين (17-8)، ظللّ رمز الدائرة الدال على الإجابة الصحيحة.

ًّا متصلاً ودالة كثافة الاحتمال له هي: إذا كان X متغيرًّا عشوائي  (8)

( )
:

:
f x

x x0

0
2
1 2# #

= *
في ما عدا ذلك

 

...P X 1= =^ h فإن   

 a  2
1  b  0 c  1 d ًّا مما سبق  ليس أي

ًّا متصلاً ودالة كثافة الاحتمال له هي: إذا كان X متغيرًّا عشوائي  (9)

( )
:

:
f x

x x1

0
5

2 3# #
=

-
*

في ما عدا ذلك

 

. ...P X 2 5#- =^ h فإن   

 a  0 b  1 c  1
5

 d  110

yفي التمارين (16-10)، أجب عن الأسئلة من خلال الرسم البياني في الشكل المقابل:

x10

3
4

3
2

3
1

4
3

2
1

4
1

الدالة التي تعبرّ عن الرسم البياني التالي هي:   (10)

 a  ( )
:

:
f x

x
4
3 0

4
3

0

1 1
= *

في ما عدا ذلك
 b  ( )

:

:
f x

x
4
3 0

3
4

0

1 1
= *

في ما عدا ذلك

 c  ( )
:

:
f x

x
3
4 0

3
4

0

1 1
= *

في ما عدا ذلك
 d  ( )

:

:
f x

x
4
3 0 4

0

1 1
= *

في ما عدا ذلك

الدالة f تتبع التوزيع الاحتمالي:  (11)

b ذات الحدين a الطبيعي   

d المنتظم c الطبيعي المعياري   

التوقعّ هو:  (12)

 a  
5
4  b  3

2  c  3
4  d  4

3

التباين هو:  (13)

 a  427  b  9
16  c  108

16  d  16
108



63

...P X
6
41 =` j  (14)

 a  3
1  b  14  c  16  d  12

...P X
12
42 =` j  (15)

 a  6
2  b  2

6  c  4
3  d  1

...P X0 11 1 =^ h  (16)

 a  5
4  b  3

1  c  1 d  4
3

.P z0 2 35# # =^ h إذا كان z يتبع التوزيع الطبيعي فإن: ....    (17)

 a  0.9906 b  0.5 c  0.4906 d  0.218
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( ) .f 4 0 1=  ، ( ) .f 3 0 2=  ، ( ) .f 2 0 3= , وكان  , ,2 3 4 5" ًّا متقطعًا مداه هو , إذا كان X متغيرًا عشوائي  (1)

.X للمتغير العشوائي f ، ثم اكتب دالة التوزيع الاحتمالي  ( )f 5 فأوجد   

ًّا  يحتوي صندوق على 8 كرات متماثلة منها: 5 كرات حمراء و3 كرات صفراء سحبت 4 كرات عشوائي  (2)
معًا من الصندوق. إذا كان المتغير العشوائي X يمثل عدد الكرات الصفراء، فأوجد ما يلي:

. ( )n S عدد عناصر فضاء العينة   (a)  

.X مدى المتغير العشوائي  (b)  

.X احتمال كل عنصر من عناصر مدى المتغير العشوائي  (c)  

.X للمتغير العشوائي f دالة التوزيع الاحتمالي   (d)  

.X يبينّ الجدول التالي دالة التوزيع الاحتمالي لمتغير عشوائي متقطع  (3)

x 3 4 5 6

( )f x
11
2 5

11 11
3 1

11
 

أوجد:  

. μ^ h التوقع  (a)  

. 2σ^ h التباين  (b)  

. σ^ h الانحراف المعياري  (c)  

.X للمتغير العشوائي المتقطع f يبينّ الجدول التالي دالة التوزيع الاحتمالي   (4)

x 2 3 4 5 6

( )f x 0.14 0.16 0.35 0.15 0.2  

( ) , ( ) , ( ) , ( . ) , ( ) , ( ) , ( ) , ( )F F F F F F F F1 2 3 3 5 4 5 6 7  :F أوجد باستخدام دالة التوزيع التراكمي  

ًّا، إذا كانت نسبة إنتاج العلب الفاسدة 0.04، فأوجد ما يلي لمعرفة عدد  1 علبة يومي ينتج مصنع أجبان 250  (5)
العلب الفاسدة في أحد الأيام:

μ^ h التوقع  (a)  

. 2σ^ h التباين  (b)  

.( )σ الانحراف المعياري   (c)  

اختبار الوحدة الثامنة
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ًّا متصلاً ودالة كثافة الاحتمال له هي: إذا كان X متغيرًا عشوائي  (6)

( )
:

:
f x

x
5
1

0

2 3# #
=

-
*

في ما عدا ذلك

 

 (a) P X0 3# #^ h (b) P X2 0##-^ h :فأوجد

 (c) P X 2=^ h (d) P X1 2##-^ h

ًّا متصلاً. دالة كثافة الاحتمال له هي: إذا كان X متغيرًا عشوائي  (7)

( )
:

:
f x

x x
2
9 0

3
2

0

# #
= *

في ما عدا ذلك

 

 (a) P X0 3
1

# #a k (b) P X 1
3$

a k :فأوجد

الدالة f تتبع التوزيع الاحتمالي المنتظم وهي معرّفة كما يلي:  (8)

( )
:

:
f x

x 5

0
8
1 3 # #

=
-

*

في ما عدا ذلك

 

أثبت أن f هي دالة كثافة احتمال.  (a)  
P X1 3# #-^ h  (b)  

. f أوجد التوقع والتباين للدالة  (c)  

إذا كان z يتبع التوزيع الطبيعي المعياري للمتغير العشوائي X، فأوجد:  (9)

 (a) .P z 2 24#^ h (b) .P z 1 52$^ h (c) . .P z1 4 2 6# #^ h

يمثلّ المتغير X درجات الطلاب في مادة الرياضيات. إذا كان توزيع هذه الدرجات يتبع التوزيع الطبيعي   (10)
σ=8 فأوجد: μ=40 وانحرافه المعياري  الذي وسطه 

 (a) P X30 6511^ h (b) P X 45$^ h

f للمتغير العشوائي X هي: إذا كانت دالة التوزيع الاحتمالي   (11)

x 2- 1- 0 1 2

( )f x 0.16 0.24 K 0.15 0.2   

K فأوجد قيمة

إذا كان z يتبع التوزيع الطبيعي المعياري فأوجد:  (12)

 (a) .P z 1 45#^ h (b) .P z 0 272^ h

 (c) . .P z1 32 1 75# #-^ h (d) . .P z2 87 1 42# #- -^ h
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، أوجد: 252
=σ μ=55 وتباينه  ًّا توقعه  متغير عشوائي X يتبع توزيعًا طبيعي  (1)

 (a) P X 552^ h

 (b) P X 501^ h

 (c) P X30 401 1^ h

f للمتغير العشوائي X هي: إذا كانت دالة التوزيع الاحتمالي   (2)

x 2 4 6 8 10 12

( )f x 1
6 3

1 K 1
12

1
12

1
6  

.K أوجد  (a)  

. f ارسم دالة التوزيع الاحتمالي   (b)  

.F أوجد دالة التوزيع التراكمي  (c)  

.F ارسم دالة التوزيع التراكمي  (d)  

.1 km 14 وتباينه km ًّا توقعه مدفع يتبع مداه توزيعًا طبيعي  (3)

15؟ km ما احتمال أن تصل القذيفة إلى مسافة أبعد من  (a)  

11؟ km ما احتمال أن تصل القذيفة فقط إلى مسافة أقل من  (b)  

13؟ km, 15 km ما احتمال أن تصل القذيفة إلى مسافة بين  (c)  

إذا كان X متغيرًا عشوائياً متصلاً، دالة كثافة الاحتمال له هي:  (4)

( )
:

:
f x

x x2 0 2

0

# #
= '

في ما عدا ذلك

 

فأوجد:  
 (a) P X2

1
2
3

# #a k

 (b) P X 2
1

$a k

إذا كان z يتبع التوزيع الطبيعي المعياري فأوجد:  (5)
 (a) .P z 2 65#^ h

 (b) . .P z2 85 1 96# #- -^ h

 (c) .P z 1 56$^ h

تمارين إثرائية
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. X لمتغير عشوائي متقطع f يبينّ الجدول التالي دالة التوزيع الاحتمالي  (6)

x 1 2 3 4 5

( )f x 1
6

1
4

1
3

1
12

1
6  

أوجد:  

. μ^ h التوقع  (a)  

. 2σ^ h التباين  (b)  

. σ^ h الانحراف المعياري  (c)  

. X للمتغير العشوائي المتقطع f يبينّ الجدول التالي دالة التوزيع الاحتمالي  (7)

x 3 4 5 6

( )f x 0.17 0.24 0.23 0.36  

( ) , ( ) , ( ) , ( . ) , ( ) , ( ) , ( . )F F F F F F F2 3 4 4 5 5 6 6 5  :F أوجد باستخدام دالة الوزيع التراكمي  
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